

Научно-исследовательская работа

Русский язык и литература

**ОТРАЖЕНИЕ ИМЕН СЛАВЯНСКИХ ЯЗЫЧЕСКИХ БОГОВ В  
ЭТИМОЛОГИИ НЕКОТОРЫХ СЛОВ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО  
ЯЗЫКА**

***Выполнила***  
***Тудвасева Алина Рамилевна***  
*студентка 1 курса*  
*Казанский филиал ФГБОУ ВО*  
*«Российский государственный*  
*университет правосудия»,*  
*Россия, г. Казань*

***Шарыпова Татьяна Петровна***  
*научный руководитель*  
*старший преподаватель*  
*Казанский филиал ФГБОУ ВО*  
*«Российский государственный*  
*университет правосудия»,*  
*Россия, г. Казань*

## **Введение**

Язычество - это религия, особенностью которой является верование сразу в несколько богов.

Язычество древних славян- этот термин используют для обозначения воззрений древних славян, до принятия христианства. Существует мнение, что сам термин произошел не от понятия политеизма (множество божеств), а от того, что древние племена, хоть и жили отдельно друг от друга, пользовались одним языком. Так один известный летописец говорил об этих племенах, называя их язычниками. После этот термин начали использовать для обозначения религии.

## **Основная часть**

### **История язычества**

Славянское язычество начало формироваться в 2-1-м веке до н.э. под влиянием европейской культуры. Славянские племена часто перемещались, переезжали и занимали новые территории, они заимствовали у соседей новые традиции и культуры, таким образом индоевропейская культура перенялась в славянскую. В том числе и образы бога грома, бога скота и образ матери-земли. Так же большое влияние оказали и культуры, которые так же обогатили славянский пантеон, да и вовсе принесли термин «бог».

После того, как племена начали сформироваться и начали активно развиваться самостоятельно, изменилось и язычество, в каждом племени появлялись свои боги и ритуалы. Тогда уже в 6-7-м в до н.э. религия восточных славян значительно отличалась от религии западных славян.

Стоит заметить, что верования высшего сословия могло отличаться от верования низших сословий и то, во что верили в крупных городах, не всегда совпадало с верованием мелких деревень.

Славянские племена начали объединяться, начало формироваться единое государство, начали налаживаться связи с Византией. Тогда язычество начало трансформироваться, начали сомневаться в старых верованиях, появились даже поучения против язычества. Так, после крещения Руси в 988г, когда христианство стало официальной религией, славяне постепенно начали отказываться от язычества, но все же язычество сохранялось на некоторых территориях вплоть до 12-го века.

### **Основные объекты верования**

Сила духа и большое любопытство-это далеко не все особые черты характеров древних славян. Для того, что бы передавать свои знания из поколения в поколения славяне использовали сочетание мифологий и метафор.

В славянских племенах, несмотря на то, что часто верования отличались, среди богов была иерархия, свойственная многим народам, поклонявшимся нескольким богам.

Все боги, входящие в древний языческий пантеон делился на богов солнечных (четыре ипостаси бога Солнца) и богов функциональных.

Верховным божеством славян был Род.

### **Род**

Бог Род-это бог-прародитель, творец, существующий вне времени и пространства. Все, существующее в этом мире, его творение. Бог Род так же олицетворение наследственных узов и родственных связей. Не только материально (генетически), но и духовно. Он считается защитником родственных уз.

Бог Род почитается еще издревле. Считалось, что он единственный Бог, а остальное-это проявление единой божественной сути в различных аспектах.

Северные сказания говорят, что Род создал мир и разделил его на 3 части: Правь, Явь и Навь. В Прави живут светлые Боги, в Яви-люди и стихийные Боги, в Нави-тёмные Боги.

Древние славяне относились к Богам Нави с таким же уважением, как и с Богами Прави, хотя и побаивались их. Но славяне считали, что все Боги нужны, и "темные" и "светлые".

Самые популярные Боги были: Сварог, Небесный отец и Ладу, Небесная мать. Их дети, Сварожии-одни из главных героев славянской мифологии.

### **Сварог**

Сварог-верховой владыка Вселенной, родоначальник светлых Богов. Славяни называли его великий, старый бог, прабог. Все стихийные божества считаются его детьми.

Он нашел Алатырь (волшебный камень), произнес заклинание и тогда камень вырос, стал огромным бел-горюч камнем. Сварог вспенил им океан. Загустевшая влага стала первой сушей. Алтырь он использовал и для других целей: ударя по нему молоту-из разлетающихся искр рождались новые боги-небесные воины.

### **Лада**

Славянская богиня Лада-Мать Богов и жена Бога Сварога. Она богиня и воплощение всего светлого. Она олицетворяет лад между супругами, детьми, благополучие домашней жизни. Когда славяне представляли идеальную женщину, супругу, мать, сестру или дочь-то самым подходящим образом была Лада.

### **Белобог**

Славянский Бог Белобог — брат-близнец Бога Чернобога. На этой любви и борьбе двух братьев стоит наш мир, как считали наши предки. Такое представление похоже на общемировое представление о единстве и борьбе

противоположностей. Белобог — тот, на котором держится весь белый свет (это видно даже из его имени). Не Солнце, не Луна, а всеобъемлющее представление о жизни, росте, развитии, движении. Бог Белобог, таким образом, — олицетворение всего того, что составляет основу явной жизни.

## **Чур**

Славянский Бог Чур знаком всем, даже не интересующимся славянской мифологией. Известное выражение - оберег: «Чур, чур меня!» взывает к нашему древнему Богу-Охраннику, Богу Чуру. Считается, что этот Бог хранит то, что принадлежит человеку по-праву, проводит между между «моё, наше» и «чужое». Обращение к этому Богу помогало хранить свои владения, ограждало от неверных поступков, уберегало от бед и врагов. «Очураться» в нашем языке до сих пор означает «одуматься от чего-то неверного и не полезного». Бог Чур иногда считается Первопредком, от которого повелись все роды славянские — в пантеоне он не почитается как сын Бога Дажьбога, но является общим объединяющим символом.

## **Жива**

Славянская Богиня Жива — чудесная дочь Богини Лады. Супруга Бога Дажьбога, от детей её пошли роды славянские. Богиня Жива для славян — как глоток живой воды, вливающая в человека возможность жить, любить, рождать себе подобных. Это олицетворение потока жизненных сил, которые позволяют младенцу вырасти, юноше и девушке — стать отцом и матерью. От обращения к Богине Живе затягиваются раны, возвращается здоровье, вливается радость жизни. Словом, это Богиня, несущая Жизнь.

В мире Яви тоже живут славянские Боги! Прежде всего, стихийные Боги: Агидель, Богиня Воды; Семаргл, Бог Огня; Стрибог, Бог Ветра, его дети и внуки, например, теплый ветерок Догода; Мать Сыра Земля, одна из самых почитаемых славянских Богинь. На этом список Богов Яви не оканчивается, но мы перечислим лишь несколько из них.

## **Хорс**

Славянский Бог Хорс — Бог Прави, которого, к счастью, мы видим в нашем мире на небосводе. Когда вы смотрите на Солнце, на его светящийся образ, вы видите проявление славянского Бога Хорса. Красивые сказки о Боге Хорсе повествуют о том, что когда-то Род-Творец отдал под его управление день, и каждое божье утро Бог Хорс выезжает на своей сверкающей колеснице на небо, и каждый вечер заканчивает тем, что в чёрной лодке, по чёрной подземной реке возвращается в свои хоромы — для того, чтобы утром вновь светить и давать тепло всем живым на земле.

## **Стрибог**

Славянский Бог Стрибог — стихийный Бог Воздуха, воплощение ветров, овевающих матушку Землю. По славянской мифологии Стрибог — сын могучего Сварога, рождённого им во время первой битвы Прави и Нави. Эта знаменитая битва произошла, когда Род задумал разделить Богов для разных задач. В ту пору Сварог ударил своим молотом по камню Алатырь, и из этих искр родились два брата-близнеца: Стрибог, Бог Ветра и Семаргл, Бог Огня. Бог Стрибог тем самым — один из старейших Богов, Отец ветерков. К Богу Стрибогу обращаются, как к явной стихии, помогающей человеку жить в ладу с Природой.

## **Семаргл**

Славянский Бог Семаргл — стихийный Бог Огня, воплощение сил огня земного и огня небесного. По славянской мифологии Семаргл — сын могучего Сварога, рождённого им во время первой битвы Прави и Нави, брат-близнец Бога ветра Стрибога. Бог Семаргл тем самым — один из старейших Богов, владетель всего огня. К Богу Семарглу обращаются, как к явной стихии, помогающей человеку жить в ладу с Природой.

Другие славянские Боги мира Нави тоже существуют для того, чтобы не давать миру остановиться в развитии. Кроме того, именно Навные Боги

охраняют мир мертвых и стоят на границе между упорядоченным миром и хаосом. К славянским Богам Нави относим Морену, Кощя, Вия.

### **Морена**

Славянская Богиня Морена (Марена, Мора) — знакома многим по празднику масленица, на котором прогоняют «Морену-зиму» и сжигают соломенное чучело. Богиня Зимы Морена — ещё и Богиня смерти, что понятно. Это Богиня Нави, считается супругой повелителя этого мира, Бога Чернобога. Не стоит представлять Богиню Морену в образе страшной старухи — напротив, в славянских мифах это молодая черноволосая красавица, полная сил и замыслов. Также не стоит упрощать восприятие этой Богини — из славянских мифов известно, что она является дочерью Сварога, Верховного Бога мира Прави и прекрасной и доброй Лады

### **Кощей**

Славянский Бог Кощей часто воспринимается как тот самый «Коша» из советского фильма-сказки. Славянская мифология гораздо более глубокая и многоумная, чем массовые штампы. Бог Кощей — сподвижник Бога Чернобога, ушедший вместе с ним во время битвы Света и Тьмы, происшедшей в незапамятные времена. Бог Кощей — воевода рати, в задачу которой входит очищение от несправедливо живущих; каждую ночь он выезжает из Нави в Явь, чтобы восстановить справедливость и забрать души для того, чтобы у них была возможность начать жить заново. Славянский Бог Кощей — это справедливый, карающий Бог Смерти.

### **Вий**

Славянский Бог Вий известен по произведению Н.В. Гоголя, где Вий — это хтоническое чудовище, всевидящий монстр. Надо сказать, что этот литературный персонаж почти не имеет общего с тем славянским божеством, которого помнит наш народ. По древним славянским мифам, которые мы воссоздаём в настоящее время, Бог Вий — один из старейших Богов, которых

создал Род-Творец на заре времён. Бог Вий предпочитает Навь — мир Духов, куда уходят Души и откуда они приходят в Явь. Бог Вий — могучий волшебник, мрачный, но стремящийся к восстановлению порядка. Славянские мифы считают Бога Вия «пастухом душ» — той самой силой, которая заставляет души очиститься от явных тягот, пройти очищение огнём и возродиться вновь.

В качестве заключения можно сказать, что пантеон славян был разнообразен. Племена переселялись, воссоединялись и перенимали чужие традиции, вследствие этому стало наличие большого списка Богов, которых чтили и уважали. При поклонении славяне старались соблюдать определенные ритуалы, позволявшие, как они полагали, не просто получать то, о чем просили, но и не обидеть духов, к которым обращались, или даже защититься от них, если в этом была необходимость.

### **Отражение имён славянских богов в этимологии некоторых слов русского языка.**

#### **Род**

Большинство слов, произошедшие от Бога Рода, имеют значение «рождать» или «рождение»

Род, родители, безродный, благородие, богородица, двоюродный, добродушный, ирод, народ, отродясь, перерождение, порода, породить, природа родина, родник, рождение, родительница, роженица, родинка, урожай, урод.

#### **Сварог**

Слова, образованные от Бога Сварога, имеют корень -вар,-жар.

Варить, сварить, самовар, повар, сварка, утварь, варенье, тварь, варить утварь жарить, варежки варёный жаркое, отвар повар пожар, заварка варенье стожары.

## **Лада**

Лада-старшая Роженица, олицетворение складности, лада и благополучия. В словах ее происхождения присутствует корень -Лад.

Баллада, лад, глад, гладь, вклад, вкладчица, ладья, ладить, гладить, неполадок, расклад, складка, сладить, сладок, молодой, совладать, овладеть, обладать, хлад млад, владыка, расклад.

## **Хорс**

С именем Хорса, вероятно, связаны такие слова, как:

Хоромы, хоромины, хорошо, хорош, хор, хоругвь, хоронить, похороны, анахорет, монохорд, хорватка, хоромный, хорунжий, аллохория, гексахорд, ухоронить.

## **Кощей**

Кощей-великий и известный Бог. Неудивительно, что В его честь назвали множество предметов и явлений.

Например: запакощенный, кочерга, кошевой, кощей, кошмар, кости, кошка, кочка, выскочка, кощунство, косо, косный, откос, косяк, выскочка, дикость, косьба, гулкость, жуткость, зыбкость, искосить и прочие, происходящие их выше упомянутых слов.

## **Белобог**

Большинство слов, появившиеся на свет благодаря этому Богу, имеют смысл "белый", "бледный". Например:

Беловик, белый, бледность, белорусы, белоснежность, беловатость, белогвардеец, белозор, белочка. Так же много слов, описывающие внешние черты человека: белобокий, белозубый, белокожий, белощекий, белоглазка, белолицый и другое.

## **Заключение**

Таким образом язычество славянских племен играет большую роль в жизни современного общества. Богами, которым поклонялись наши предки, называть предметы или явления. Со временем слова преобразовались в новые и дали повод для образования еще новых слов, без которых сейчас очень сложно представить состав русского словарного и лексического словаря.

## **Список литературы**

1. <https://supercook.ru/slav/slov-mif-02.html>
2. <https://historynotes.ru/yazychestvo-slavyan/>
3. <http://slavyanskiiebogi.ru/>
4. <https://www.oum.ru/yoga/vedicheskaya-kultura/bog-rod-praroditel-vselennoy/>
5. <https://славяне.сайт/hors/>
6. <https://wordhelp.ru/>
7. Калашников В.И. Белый город 2008г. История России «Боги древних славян»
8. Толковый словарь русского языка. Ушакова 2012г.